

НОВГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ; цѣна съ пересылкою 2 р. 25 к.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

1. Отъ 19-го октября—22-го ноября 1883 года за № 2102, о поступающихъ въ Св. Синодъ просьбахъ и жалобахъ, содержаніе и форма которыхъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, по бывшемъ разсужденіи о содержаніи нѣкоторыхъ поступающихъ въ оный отъ разныхъ лицъ прошеній и жалобъ, приказали: Изъ дѣлопроизводства синодальной канцеляріи усматривается, что многія лица какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго званія весьма не рѣдко обращаются въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами и жалобами, содержаніе и внѣшняя форма коихъ не соотвѣтствуютъ требованіямъ закона: 1) Нѣкоторые изъ просителей, вопреки точнаго смысла ст. 204, т. X, ч. II. зак. суд. гражд., изд. 1876 г., дозволяютъ себѣ помѣщать въ просьбахъ и жалобахъ выраженія укорительныя, а иногда и вовсе неприличныя, причемъ случается, что лица, принадлежація къ церковному клиру, дозволяютъ себѣ относить выраженія непочтительныя и неприличныя къ лицу епископа. 2) Присылаютъ просьбы за другихъ по довѣренностямъ или уполномочію, но или вовсе не представляютъ самыхъ довѣренностей, въ противность п. 14, ст. 224, т. X, ч. II, или представляютъ безъ надлежащаго удостоверенія. 3) Иные, присылая просьбы, не означаютъ въ нихъ, согласно ст. 206, т. X, ч. II, своихъ именъ, отчествъ, фамилій или прозвищъ, а также званій и мѣста жительства, или оз-

начаютъ такъ небрежно и неразборчиво, что невозможно прочесть ихъ; а впоследствии по инымъ просьбамъ оказывается, что онѣ поданы отъ имени лицъ вымышленныхъ или намѣренно скрывающихъ имя свое и жительство. 4) Лица, переписывающія и подписывающія прошенія по безграмотности самихъ просителей, не исполняютъ требованія, изображеннаго въ ст. 205, т. X, ч. II, о собственноручномъ прописаніи въ тѣхъ прошеніяхъ имени, чина или званія и прозванія переписчика или рукоприкладчика. 5) Поступаютъ въ Святѣйшій Синодъ прошенія о смѣщеніи священнослужителей въ приходахъ или о назначеніи на приходъ священнослужителей, причемъ представляются приговоры сельскихъ обществъ, не могущіе въ дѣлахъ сего рода имѣть законнаго значенія, за силою ст. 2196 и 2198, т. II, ч. I, изд. 1876 г., тѣмъ болѣе, что, какъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ открывалось, въ приговорахъ сего рода пишутся наряднымъ дѣломъ имена крестьянъ, кои потомъ, бывъ спрошены, отказываются отъ своего участія. 6) Лица изъ церковнаго клира обращаются не рѣдко, въ противность точному размѣру ст. 70 уст. дух. конс. изд. 1883 г. (ст. 74 по изд. 1841 г.), не къ епархіальнымъ преосвященнымъ, а непосредственно въ Святѣйшій Синодъ съ просьбами о предоставленіи священно-церковно-служительскихъ мѣстъ въ епархіяхъ, или жалуются на отказъ въ назначеніи на мѣста. Признавая всѣ вышеозначенныя просьбы и жалобы противными требованіямъ закона, Святѣйшій Синодъ, въ видахъ предотвращенія на будущее время напрасной по онимъ переписки, признаетъ необходимымъ объявить во всеобщее извѣстіе, чрезъ напечатаніе въ «Церковномъ» и «Правительственномъ Вѣстникахъ», что всѣ, поступающія въ Синодъ, просьбы и жалобы: а) заключающія въ себѣ выраженія укорительныя и неприличныя; б) не имѣющія означенія имени, отчества, фамиліи или прозвищъ, званія и мѣста жительства просителей или собственноручной подписи лицъ, писавшихъ прошенія по безграмотности просителей; в) поданныя по довѣренности безъ надлежащаго удостовѣренія, и г) относящіяся къ дѣламъ непосредственно и безапелляціонно рѣшаемымъ епархіальными епархіальными архіереями, будутъ впредь оставляемы безъ всякаго производства, съ объявленіемъ о семъ просителямъ. О чемъ, для надлежащаго опубликованія, сообщитъ редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку.

II. Отъ 13-го—27-го іюля 1883 года за № 116, о книгѣ А. Будило-
вича «Начертаніе церковно-славянской грамматики», съ журналомъ
Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Прави-
тельствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-
Прокурора, отъ 14-го іюля 1883 года за № 193, по прошенію
ординарнаго профессора Императорскаго варшавскаго университета,
доктора славянской филологіи, Антона Будиловича, о допущеніи въ
библіотеки духовно-учебныхъ заведеній составленной имъ книги,
подъ названіемъ: «Начертаніе церковно-славянской грамматики,
примѣнительно къ общей теоріи русскаго и другихъ родственныхъ
языковъ» (Варшава. 1883 года). Учебный Комитетъ полагаетъ:
названную книгу Будиловича рекомендовать для пріобрѣтенія въ
библіотеки духовныхъ семинарій и училищъ, въ качествѣ пособія
для преподавателей по церковно-славянскому и русскому языкамъ.
П р и к а з а л и: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для
объявленія о семъ правленіямъ духовныхъ семинарій и училищъ,
сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ», съ прило-
женіемъ копій съ журнала Комитета.

Списокъ лицамъ, которымъ по ходатайству Новгородскаго Епархіальнаго Начальства *Всемилоостивнѣе по-
жалованы* въ 28-й день Октября 1883 года медали:

Дл. ношенія на шеѣ Золотая
на Станиславской лентѣ.

1) Старостѣ Филиппогорской церкви, Демянскаго уѣзда, Демян-
скому купцу Василю **Божену**.

Серебряная.

2) Старостѣ Пунемской церкви, Кирилловскаго уѣзда, торгую-
щему по 2 гильдіи крестьянину Степану **Калыгину**.

Для ношенія на груди Серебряная.

и 3) Старостѣ Георгіевской Лугской церкви, Новгородскаго
уѣзда, крестьянину Ивану **Петрову**.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

По поводу погребенія скоропостижно умершихъ и самоубійицъ.

1883 года, Ноября 29 дня. Новгородская Консисторія слу-
шали репортъ Благочиннаго 5-го округа Устюжнскаго уѣзда, Свя-

щенника Семена Острякова за № 215, коимъ просить разъяснить духовенству о томъ, должны-ли приходскіе Священники погребать по христіанскому обряду скоропостижно умершихъ по одному вѣдѣнію мѣстной полицейской власти безъ судебно-медицинскаго осмотра, и если не должны, то въ какихъ приблизительно случаяхъ ограничиваться однимъ полицейскимъ дознаніемъ и въ какихъ требовать судебно-медицинскаго осмотра, и репортъ Священника Охоневой ц. Стефана Рябчикова за № 232, по прописанному же предмету.

Приказали: Касательно преданія землѣ тѣлъ скоропостижно умершихъ существуютъ въ дѣйствующемъ законѣ слѣдующія положенія: 1) т. II, ч. I, Св. Зак. издан. 1876 г. а) ст. 1421, которая гласитъ: Становой приставъ наблюдаетъ, чтобы умершіе скоропостижно, равно и мертвыя тѣла, найденныя на дорогахъ, въ поляхъ, лѣсахъ, и при рѣкахъ не были погребаемы безъ его разрѣшенія, б) ст. 1422: если будутъ, по достовѣрнымъ свидѣтельствамъ, признаны видимыя и несомнѣнныя причины смерти, какъ то: пораженіе молніею, нечаянный ушибъ, чрезмѣрное употребленіе крѣпкихъ напитковъ, угаръ, утопленіе, самоубійство отъ извѣстнаго уже помѣшательства ума и т. п., то Становой Приставъ, удостовѣрясь въ томъ, дозволяетъ предать тѣло землѣ. Но если, напротивъ, откроется сомнѣніе или подозрѣніе о постороннемъ насильственномъ дѣйствіи, или же причины смерти не совсѣмъ ясны, то Приставъ поступаетъ по правиламъ объ участіи полиціи въ производствѣ слѣдствій или дознаній. 2) т. XIII. Уст. Врач. ст. 918: запрещается, подъ опасеніемъ отвѣтственности по ст. 1082, Улож. о наказ., прежде осмотра судебно-медицинскаго предавать землѣ слѣдующіе трупы: а) тѣла умершихъ вскорѣ послѣ наружнаго механическаго насилія, отъ ушиба, раны, паденія съ значительной высоты и т. п. б) тѣла умершихъ скоропостижно съ необыкновенными припадками, подающими поводъ къ подозрѣнію въ отравѣ, в) тѣла умершихъ по наружномъ употребленіи вредныхъ паровъ, мази, ваннъ, умываній, пудръ и проч. г) найденное мертвое тѣло съ знаками наружныхъ насилій, или безъ оныхъ, д) вообще тѣла людей, бывшихъ повидимому здоровыми и умершихъ скоропостижно отъ неизвѣстной причины. 3) Улож. о наказ. изд. 1876 г. ст. 860: Кто похоронитъ мертваго прежде судебно-медицинскаго осмотра тѣла въ такихъ обстоятельствахъ, когда закономъ сіе не дозволено, тотъ подвергается за сіе, или де-

нежному взысканію не свыше 300 руб., или же аресту на время отъ 3 недѣль до 3 мѣсяцевъ. Но если будетъ дознано, что онъ учинилъ сіе съ намѣреніемъ скрыть слѣды убійства, то онъ въ семь случаевъ, смотря по обстоятельствамъ дѣла, наказывается какъ пособникъ въ содѣянномъ смертоубійствѣ, или же укрыватель онаго, по правиламъ, въ стат. 121 и 124 сего уложенія постановленнымъ. За симъ имѣются спеціальныя постановленія относительно самоубійцы. Уже въ приведенной 1422 ст. т. II есть указаніе, что умышленный самоубійца не можетъ быть погребаемъ на общемъ основаніи съ другими скоропостижно умершими, такъ какъ Становой Приставъ разрѣшаетъ предавать землѣ тѣло самоубійцы лишь въ томъ случаѣ, если самоубійство произошло отъ извѣстнаго уже помѣшательства ума, т. е. когда самоубійца страдалъ разстройствомъ ума не только въ моментъ лишенія себя жизни, но и раньше сего и умопомѣшательство его признано подлежащимъ медицинскимъ учрежденіемъ, или по крайней представляло несомнѣнные признаки для своего признанія, что и должно быть подтверждено достовѣрными свидѣтельствами. Въ ст. же 923 Уст. Врач. прямо говорится, что тѣло умышленнаго самоубійцы надлежитъ палачу въ безчестное мѣсто оттащить и тамъ закопать. Тоже самое и въ 1472 ст. Улож. о наказ. постановляется, что лишившій себя жизни съ намѣреніемъ и не въ безуміи, сумашествіи, или временномъ отъ какихъ либо болѣзненныхъ принадлеговъ безпамятствѣ, если онъ принадлежалъ къ одному изъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, лишается христіанскаго погребенія. Эти постановленія касательно самоубійцы совершенно согласны съ церковными правилами. Такъ 178 прав. номоканона гласить: аще убіетъ самъ себе человекъ, ни поють надъ нимъ, ниже поминають его, развѣ аще быше изумленъ, сирѣчь, внѣ ума своего, по 14 отвѣту Тимооея Александрійскаго; 14 отвѣтъ Тимооея Александрійскаго: аще убо кто самъ себе убіетъ, или заколетъ или удавить, приношеніе не принесетъ за него, токмо аще не будетъ воистину умъ погубилъ, подобаетъ бо ихъ причетникомъ испытовати о семъ со истязаніемъ. Такимъ образомъ изъ сопоставленія всѣхъ приведенныхъ законоположеній открывается, что въ дѣлѣ преданія землѣ тѣлѣ скоропостижно умершихъ вся отвѣтственность по закону (1421 и 1422 ст. т. II ч. 1) лежитъ на Становыхъ Приставахъ, по сообщенію коихъ Священно-церковно-служители и обязаны безпрекословно совершать погребеніе по христіанскому чинополо-

женію, такъ какъ эти статьи хотя и находятся въ нѣкоторомъ несогласіи съ ст. 918 т. XIII, но прямого противорѣчія не представляютъ и на нихъ нужно смотрѣть лишь какъ на дополненіе и разъясненіе послѣдней. Иное отношеніе Священно-церковно-служителей можетъ быть въ случаѣ преданія землѣ тѣлѣ самоубійцѣ, такъ какъ и по церковнымъ и по гражданскимъ законамъ умышленные самоубійцы лишаются христіанскаго погребенія. По ст. 1422 полиція имѣетъ право разрѣшить погребеніе лишь такого самоубійцы, котораго умопомѣшательство извѣстно было ранѣе, и очевидно, что Становой Приставъ, при неимѣніи въ наличности этого необходимаго обстоятельства, не можетъ удостовѣрять въ нормальномъ состояніи, или въ состояніи умопомѣшательства самоубійца лишилъ себя жизни, а потому, еслибы поступило такое удостовѣреніе полиціи, Священно-церковно-служители обязаны, не препятствуя предать тѣло землѣ, остановиться совершеніемъ чина христіанскаго погребенія и приступить къ оному не прежде, какъ произведенъ будетъ судебно-медицинскій осмотръ и онымъ обнаружится, что самоубійца въ моментъ лишенія себя жизни былъ и дѣйствовалъ въ умоизступленіи. Но, еслибы Священно-церковно-служители, по нѣкоторымъ очевиднымъ и имъ несомнѣнно извѣстнымъ обстоятельствамъ, были увѣрены, что самоубійца лишилъ себя жизни съ полнымъ сознаниемъ и совершенно намѣренно, а между тѣмъ по судебно-медицинскому изслѣдованію не оказывалось бы препятствій къ погребенію по христіанскому обряду, то Священно-церковно-служители, имѣя въ виду, что Св. церковь запрещаетъ молитвы за умышленныхъ самоубійцъ, должны пріостановиться совершеніемъ христіанскаго обряда и съ прописаніемъ всѣхъ извѣстныхъ имъ обстоятельствъ, донести Епархіальному Начальству, и отъ него ожидать разрѣшенія. О настоящемъ разъясненіи дать знать Благочинному Острякову, предписавъ ему сдѣлать распоряженіе о погребеніи по христіанскому обряду тѣла скоропостижно умершаго крестьянскаго мальчика Богданова, а для общаго свѣдѣнія и руководства припечатать въ Епарх. Вѣдомостяхъ.

На этомъ опредѣленіи резолюція Его Высокопреосвященства отъ 7-го Декабря за № 1233, послѣдовала такая: Всю отвѣтственность за погребеніе возлагаетъ на полицію; по сему для духовенства достаточно одного полицейскаго свидѣтельства о безпрепятственности къ погребенію, и нѣтъ надобности уполномочивать оное, доносить Епархіальному Начальству въ случаѣ сомнѣній, ибо это могло бы

подавать поводъ къ пререканіямъ между духовнымъ и гражданскимъ Начальствомъ.

По ходатайству Новгородскаго Епархіальнаго Начальства, Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 12 сего Декабря за № 3933, преподано благословеніе Св. Синода съ выдачею грамотъ, слѣдующимъ лицамъ:

- 1) Маловишерскому купцу Павлу Иванову **Судакову**.
- 2) Временному С.-Петербургскому купцу, крестьянину Тверской губерніи Ивану **Абрамову**.
- 3) Череповской купеческой вдовѣ Акилинѣ Ивановой **Копыльцовой**.
- и 4) Лифляндской Гражданкѣ Маріи Андреевой **Классонъ**.

Опредѣленіемъ отъ 5/7 Декабря и. д. Благочиннаго 1 округа Крестецкаго уѣзда, Священнику Алексѣю Розанову разрѣшено освятить *новоустроенное кладбище при Горюшенской церкви* Крестецкаго уѣзда.

Опредѣленіемъ отъ 15 Декабря причту и старостѣ *Пятницко-Колоденской церкви*, Устюжнскаго уѣзда, разрѣшено перекрасить стѣны и кровлю оной, съ употребленіемъ на это 150 руб., собранныхъ прихожанами въ 1882 году.

Опредѣленіемъ отъ 15 Декабря *Игуменіи Тихвинскаго Введенскаго женскаго монастыря Рафаилъ* разрѣшена переливка стараго разбившагося колокола вѣсомъ въ 64 пуд., съ увеличеніемъ вѣса еще на 16 пуд., на средства благотворителя.

Опредѣленіемъ отъ 17 Декабря вдовѣ *Коллежскаго Советника Александръ Семеновъ Пузино* разрѣшено возобновить, на ея средства, существующую въ усадьбѣ *Подберезьѣ*, Устюжнскаго уѣзда, ветхую деревянную часовню, по прежнему плану и фасаду.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

На праздно Священническое мѣсто къ Пирозерской церкви, Тихвинскаго уѣзда, перемѣщенъ Священникъ Вонозерской церкви, того же уѣзда, Константинъ **Тюльпановъ**, 9 Декабря.

Послушницъ Новгородскаго Звѣрина монастыря Параскеву **Залъсову**, Матрону **Гусеву**, Екатерину **Шилу** и Густину **Ведорову** разрѣшено постричь въ монашество, 12 Декабря.

Крестыянинъ Василій Павловъ утвержденъ въ должности церковнаго старосты при Срѣтенской Прислонской церкви, Кирилловскаго уѣзда, 15 Декабря.

И. д. псаломщика Троицкой Охонской церкви Дмитрій Яновцевскій возведенъ въ санъ діакона на псаломщицкой вакансіи, 13 Декабря.

Монахъ Тихвинскаго Николо-Бесѣднаго монастыря Аполлосъ перемѣщенъ по прошенію въ число братіи Антоніе-Дымскаго монастыря, 17 Декабря.

На праздное псаломщицкое мѣсто къ Лосской церкви, Старорусскаго уѣзда, опредѣленъ исключенный изъ 3 класса Старорусскаго Духовнаго училища Андрей Минецкій, 20 Декабря.

Праздныя вакансіи при церквахъ:

Священническія а) въ Бѣлозерскомъ уѣздѣ—при Ковжеской, Успенской Вадбальской, Иловской и Андозерской; б) въ Тихвинскомъ—при Озеревской и Вонозерской в) въ Кирилловскомъ—при Падчеварской.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я

Въ 1884 году будетъ по прежнему издаваться въ Москвѣ еженедѣльные газета «**Московскія Церковныя Вѣдомости**». Подписная цѣна: 3 руб. 50 коп., съ доставкою 4 руб. 50 коп., Подписка принимается въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, и въ редакціи—на Донской улицѣ въ д. Ризположенской церкви, въ квартирѣ Протоіерея В. П. Рождественскаго.

Тамъ же принимается подписка и на слѣдующія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія: Духовный учоный-литературный журналъ «**ЧТЕНІЯ**» въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія. Цѣна годоваго изданія 6 руб. 50 коп., съ пересылкою 7 руб.

Воскресныя Бесѣды

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ съ пересылкою 1 р. 10 к.

О подпискѣ на 1884 годъ на **Новый Русскій Базаръ**, иллюстрированный дамскій Журналъ. «Новый Русскій Базаръ» въ

1884 г. будетъ выходить и разсылаться по прежнему четыре раза въ мѣсяць, т. е. въ количествѣ 48 номеровъ (24 модныхъ и и 24 литературныхъ), каждый отъ 1-го до 2-хъ листовъ самаго большаго формата (in folio) въ трехъ изданіяхъ, различающихся единственно по числу парижскихъ модн. раскрашенныхъ картинокъ. Каждый подписчикъ I-го изданія получаетъ ежемѣсячно одну раскр. картинку—1 числа; II-го изд.—двѣ въ мѣсяць: 1 и 15 чиселъ; и III-го изд.—четыре. т. е. одну раскрашенную картинку съ каждымъ №.

24 модныхъ номера въ годъ около 3,000 рисунковъ парижскихъ модъ, дамскихъ туалетовъ, нарядовъ, разнаго бѣлья, обуви, уборовъ, шляпъ, причесокъ, дамскихъ костюмовъ и проч., и всевозможныхъ дамскихъ руководѣлій и работъ, до 800 выкроекъ въ натуральную величину на 24 большихъ листахъ; изящно раскрашенныя парижскія модныя картинки; 24 вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.

24 литературныхъ номера въ годъ съ роскошными иллюстраціями, составляющіе какъ-бы отдѣльный иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія, съ разнообразнымъ текстомъ (лучшіе романы, рассказы, повѣсти, стихотворенія, ноты, смѣсь (новости по женскому дѣлу), анекдоты, мысли, шарады и проч.

Гг. подписчики получаютъ также нѣсколько бесплатныхъ приложеній: раскрашенные узоры и пр.

О бесплатной преміи къ „Новому Русскому Базару“ на 1884 годъ будетъ объявлено въ самомъ журналѣ.

Подписная цѣна на годъ:

		безъ дост.	съ дост.	съ перес.
I-му изданію съ 12 раскрашен. парижск. модными картинками	6 р.,	7 р. 50 к.	7 р.	
II-му	24	7	8	50
III-му	48	9	10	50
				11

Подписка принимается въ конторѣ издателя Германа Гоппе: въ С.-Петербургѣ—на Большой Садовой ул., д. Коровинаа, № 16. Въ Москвѣ—на Кузнецкомъ Мосту, д. 15.

Съ 1-го января 1884 г. журналъ «Всемирная Иллюстрація» начнетъ XVI годъ (т. е. томы XXXI и XXXII) своего существованія. Извѣстность, приобрѣтенная этимъ журналомъ, избавляетъ насъ отъ труда подробно распространяться о его достоин-

ствахъ. Онъ будетъ выходить такъ-же аккуратно, какъ и въ прошлые годы, еженедѣльно (т. е. 52 нумера въ годъ), въ увеличенномъ форматѣ большаго двойнаго листа самой лучшей бумаги, и каждый нумеръ будетъ заключать въ себѣ 16—24 страницъ, изъ которыхъ половина будетъ наполнена роскошными рисунками изъ прошлой и современной жизни, исполненными лучшими художниками и граверами.

ПРОГРАММА „ВСЕМІРНОЙ ИЛЛЮСТРАЦІИ“:

I. Политическій обзоръ. Современная исторія. Портреты и жизнеописанія современнѣхъ историческихъ дѣятелей. Славянскій обзоръ.—II. Внутреннія извѣстія. Портреты и жизнеописанія русскихъ современныхъ дѣятелей. Судебная лѣтопись.—III. Изящная словесность. Повѣсти, рассказы, очерки, стихи, сочиненія въ драматической формѣ, какъ оригинальныя, такъ и переводныя.—IV. Науки и искусства. Историческіе очерки съ изображеніемъ лицъ и мѣстъ, которыя въ нихъ описываются. Очерки изъ естественныхъ наукъ, съ изображеніемъ предметовъ и явленій природы. Очерки современнаго и историческаго развитія искусствъ, съ изображеніемъ зданій, картинъ, статуй и проч., съ портретами и жизнеописаніями художниковъ. Географическіе и этнографическіе очерки съ необходимыми рисунками и чертежами и т. п.—V. Прикладныя науки и промышленность. Новыя и старыя открытія и изобрѣтенія, съ изображеніемъ машинъ, мостовъ и пр.—VI. Критика и библіографія. Обзоръ замѣчательнѣйшихъ русскихъ и иностранныхъ, литературныхъ и ученыхъ произведеній. Литературная лѣтопись. Обзоръ журналовъ.—VII. Театральнѣй и музыкальнѣй обзоръ. Обзоръ художественныхъ выставокъ. Рисунки, изображающіе сцены изъ новыхъ оперъ, драмъ и т. п., русскихъ и иностранныхъ.—VIII. Смѣсь и новости. Мелкія литературныя, художественныя и ученые извѣстія; новыя книги, Разныя мелкія происшествія и т. п.—IX. Фельетонъ. Очерки общественной жизни, нравовъ, увеселеній и пр.—X. Юмористическій листокъ. Карикатуры.—XI. Шахматныя задачи, шарады, ребусы и т. п.—XII. Частныя объявленія.

Главная задача «Всемирной Иллюстраціи»—изображеніе, въ картинахъ и текстѣ, современныхъ событій во всѣхъ сферахъ политической и общественной жизни.

Полный годъ «Всемирной Иллюстраціи» представляетъ собою два роскошные альбома, каждый до 500 печати. страницъ, съ

300—400 рисунками, есть необходимое дополнение каждой хорошей библиотеки, а также одно изъ лучшихъ настольныхъ украшеній каждой гостиной.

Цѣна годовому изданію «Всемирной Иллюстраціи» на 1884 г.:

Съ перес. въ Москву и др. города 16 руб.

Главная контора Редакціи «Всемирной Иллюстраціи» въ С.-Петербургѣ, Б. Садовая ул., № 16, противъ Гостиного Двора.

Съ 1-го января 1884 года «Модный Свѣтъ» начнетъ XVII годъ своего существованія и будетъ издаваться съ прежнею со стороны издателя заботливостью о наружныхъ и внутреннихъ его достоинствахъ.

Журналъ «Модный Свѣтъ и Модный Магазинъ» въ 1884 году будетъ выходить также въ трехъ изданіяхъ, въ количествѣ 48 нумеровъ въ годъ, съ 24-мя экстренными приложеніями новѣйшихъ парижскихъ модъ и будетъ заключать въ себѣ втеченіе года: Болѣе 3,000 рисунковъ модныхъ платьевъ, костюмовъ, пардессю, пальто, рукодѣлій и проч., въ текстѣ.

Рисунки и выкройки бѣлья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго.

Рисунки канвовыхъ, тамбурныхъ и друг. работъ. Рисунки въ русск. вкусѣ. Болѣе 300 выкроекъ на 12 большихъ листахъ.

Поступилъ въ продажу **Всеобщій Календарь** на 1884 годъ (со многими рисунками) для православныхъ, протестантовъ, католиковъ, грузинъ, армяно-григоріанъ, евреевъ-раввинистовъ, евреевъ-караимовъ и магометанъ.

Изданіе Германа Гоппе, въ С.-Петербургѣ.

«Всеобщій Календарь» на 1884 г. заключаетъ въ себѣ слѣдующія полнѣйшія, провѣренныя по послѣднимъ официальнымъ источникамъ, свѣдѣнія: церковныя, астрономическія, метеорологическія и климатологическія, историческія и генеалогическія, желѣзнодорожныя, о парходствѣ, почтовыя, телеграфныя, географо-статистическія, педагогическія, военныя, морскія, финансово-коммерческія, судебныя, медицинскія, сельско-хозяйственныя и домоводства, свѣдѣнія о новыхъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ (съ 23-мя рисунками), наукъ, искусствъ, театрѣ и музыкѣ, отдѣлъ разныхъ свѣдѣній, справочный листокъ для охотника, Адресъ-календарь С.-Петербурга и Москвы, Некрологи (съ 11-ю портретами) и

описаніе священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.

Цѣна «Всеобщему Календарю».

Въ бумажкѣ: безъ перес. 1 руб., съ перес. 1 руб. 30 коп.

Въ папкѣ: безъ перес. 1 руб. 30 коп., съ перес. 1 р. 60 к.

Въ каленкоров. переплетѣ: безъ перес. 1 руб. 50 коп., съ перес. 2 руб.

«Всеобщій Календарь» на 1884 г. можно получать въ Конторѣ издателя Германа Гоппе: въ С.-Петербургѣ—Большая Садовая, д. Коровина, № 16;

Предпринятое с.-петербургскою дух. академіею посмертное изданіе Христіанской Апологетики или Курса Основнаго Богословія, читаннаго ея студентамъ въ 1881—2 учебномъ году покойнымъ профессоромъ Николаемъ Павловичемъ Рождественскимъ, будетъ окончено печатаніемъ въ январѣ слѣдующаго 1884 г. Цѣна за два большихъ тома (около 1000 печатныхъ страницъ) 4 рубля безъ пересылки, и 5 руб. съ пересылкою. Для подписчиковъ на «Церковный Вѣстникъ» и «Христіанское Чтеніе» цѣна за оба тома 4 рубля съ пересылкою, и 3 рубля безъ пересылки. Требованія адресовать: въ редакцію «Церковнаго Вѣстника» и «Христіанскаго Чтенія».

Новая книга: Наставленіе въ Законѣ Божіемъ—трехгодичный курсъ народнаго училища, послѣдовательно изложенный по новой программѣ, одобренной Святѣйшимъ Синодомъ. Протоіерея П. Смирнова. Цѣна 40 коп. Складъ изданія у книгопродавцевъ наслѣдниковъ братьевъ Салаевыхъ въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Обидиной).

Редакторъ, Секретарь Консисторіи, *Н. Бернадскій.*

Новгородъ. Типографія М. Блассонъ.